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MAREŞALUL ION ANTONESCU, CTITOR AL BISERICII 
"CUVIOASA PARASCHEVA" DIN VASLUI 

Constantin Focşa 

Motto: " Viaţa unui neam se îndrumează 
prin forţa culturii şi prin disciplina muncii " 

(Ion Antonescu, 9 mai 1 94 1 )  
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Abstract: 
The "Pious Parascheva " Church from Vaslui is an important historical 

monument in the town, founded in a time of tribulation for the Romanian people by 
two great military personalities from Romania: Mars hal Ion Antonescu, the Romani an 
head of state and General of Division Ion Răşcanu, former minister of war, Mayor of 
Bucharest, mayor of Vaslui (1938-1942) and prefect of Vaslui (1943). Because of the 
fierce conditions of war and financial burdens of the town, the construction of the 
church was possib/e in the period 193 7-1943, due to the generosity of the two 
personalities mentioned above. 

By the struggle of the parishioners, the church was built from pres sed brick on 
a reinforced concrete foundation, with belts and reinforced concrete pili ars having an 
inscribed Greek cross plan. The church has three towers from ga/vanized tinplate and 
is plastered externally with stane dust and inside, especially on the threshold is 
painted in the fresca technique by the painter C. Niţulescu from Bucharest. 

Deşi nu constituia o putere în Stat, Biserica a exercitat o influenţă 
considerabilă asupra românilor, fiind o instituţie la care aproape fiecare locuitor -
indiferent de sex, vârstă, naţionalitate - apela. Naşterea, botezul, căsătoria şi moartea 
erau evenimente în care Biserica - indiferent de confesiune sau de rit - eram profund 
implicată. Foarte importante erau slujbele religioase (zilnicesau săptămânale), dar şi 
sfaturile pe care preoţii le dădeau enoriaşilor. 1 

Procurarea documentelor din deceniul 5 al secolului al XX-lea referitoare la 
istoricul Bisericii "Cuvioasa Parascheva" din municipiul Vaslui ne oferă posibilitatea 
ca - din noianul de probleme care erau în atenţia factorilor decizionali ai vremii - să 
desprindem pe cele referitoare la actele cultural-religioase la care au reacţionat pozitiv 

1 Istoria Românilor, voi. VIII - România Întregită (1918-1940), Academia Română, coord: 
Ioan Scurtu, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, p. 208 . 
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conducătorii de atunci.  Astfel, facilitând promovarea unor iniţiative de sprij iniTe a 
actelor cultural-religioase, conducătorii de atunci au înţeles, în condiţiile în care toate 
resursele ţării erau folosite în scopuri militare, să înscrie România pe drumul care să-i 
asigure completarea patrimoniului cultural naţional. 

În acest larg context, vom înţelege imperativele acelor ani de maximă 
solicitare a tuturor energiilor ţării pentru a depăşi marile dificultăţi provocate în timpul 
celui de al doilea război mondial, dar mai ales provocate de rapturile teritoriale 
româneşti din 1 940. De altfel, sunt concludente cuvintele mareşalului Ion Antonescu 
de chemare imperativă a populaţiei româneşti la actul de educaţie patriotică, rostite cu 
ocazia vizitării Şcolii "Spiru Haret'' din Cernăuţi (la 1 7  aprilie 1 942): "Dorim nu 
numai oameni cu carte, ci şi cu sufletul plin de simţăminte româneşti sănătoase. În 
primul rând, trebuie făcută educaţia patriotică, iar instrucţiunea pe planul doi. "2 

Situat în partea de est a României, la graniţa Uniunii Europene cu Republica 
Moldova, judeţul Vaslui trebuie să-şi pună în valoare potenţialul său cultural-istoric, 
deloc de neglijat pentru istoria şi autencitatea sa culturală, mai ales în cadrul 
schimburilor de valori patrimoniale de astăzi.3 

Biserica cu hramul "Sfanta Cuvioasa Parascheva" din oraşul Vaslui, strada 
Uzinei, nr. 1 3 ,  comuna Vaslui, raionul Vaslui, Regiunea laşi (aşa cum apare ea 
menţionată după reforma administrativ-teritorială din 1 952) a fost construită între 22 
august 1 937  şi 12 septembrie 1 943, când a şi fost sfinţită de episcopul Grigore Leu al 
Huşilor. Terenul fusese donat de către comuna oraşului Vaslui, prin Actul nr. 645 din 
25 iunie 193 7, iar Ministerul Cultelor a acceptat dona ţi a (publicată în Monitorul 
Oficial, nr. 268/ 1 9  noiembrie 1 937, p. 9030).4 

Deşi a fost construită în vreme de restrişte pentru poporul român, biserica s-a 
bucurat de generozitatea a două mari personalităţi militare ale României: mareşalul 
Ion Antonescu si generalul de divizie Ion Răşcanu, fost ministru de razboi, primar 
general al Bucureştiului, primar al Vasluiului ( 1 938- 1 942) şi prefect de Vaslui ( 1 943). 
Cei doi sunt consideraţi ctitorii principali, iar Ion Răşcanu a devenit chiar preşedintele 
Comitetului de construcţie al bisericii. 

Prin străduinţa enoriaşilor parohiei, biserica "Sfanta Cuvioasa Parascheva" 
din Vaslui a fost zidită din cărămidă presată, pe o fundaţie de beton armat, cu centuri 
şi pilaştri tot din beton armat, având un plan în formă de cruce greacă înscrisă. Lăcaşul 
are trei turle din tablă albă galvanizată, o instalaţie de paratonier şi este tencuit în 

2 Vergiliu Z. Teodorescu, Actul de cultură în viziunea lui Antonescu, în voi . Trecutul la 
judecata istoriei - Mareşalul Antonescu. Pro şi contra, coord. Gheorghe Buzatu, Bucureşti, 
Editura Mica Valahie, 2006, pp. 1 83-206. 
3 Maria Popa, Monumente istorice din judeţul Vaslui. Biserici şi mănăstiri din Eparhia 
Ruşilor, laşi, Editura Kolos, 2008, p. 5 .  
4 Menţionăm faptul că  data sfinţirii bisericii a fost intârziată, iniţial dorindu-se sfinţirea în  data 
de 22 august 1 943 (când s-ar fi împlinit 6 ani de la începerea construcţiei) - conform Adresei 
nr. 37 din iunie 1 943 a Comitetului de Construcţie al Bisericii către prof. Constantin Capră, 
primarul oraşului. O a doua dată stabilită pentru sfinţire - 5 septembrie 1 943 - a fost propusă de 
Ion Răşcanu (general de corp de armată şi preşedintele Comitetului de Construcţie al bisericii), 
numai că ea ar fi fost prea apropiată de data de 8 septembrie 1 943, când era deja programată 
sfinţirea Bisericii "Sf. Nicolae" tot din Vaslui. 
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exterior cu praf din piatră, iar în interior şi, mai ales, în pridvor este pictat în tehnica 
frescei de către pictorul bucureştean C. Niţulescu. Pardoseala are la bază un strat de 
beton, peste care s-a aplicat un parchet din stejar, în timp ce catapeteasma este 
sculptată din stejar masiv. De asemenea, stranele arhiereşti şi cele pentru credincioşi, 
precum şi policandru sunt sculptate tot din stejar masiv, iar instalaţia de iluminat este 
electrică. 

Această biserică descrisă mai sus deservea, la început, o parohie alcătuită din 
392 de familii ortodoxe, fiind păstorită mult timp de preotul econom Ioan Gh. Ene 
( 1 937- 1 970) . Lui i-a succedat părintele paroh Ioan Rotaru ( 1970-200 1 ), iar în 
prezent, pe fondul creşterii masive a numărului de enoriaşi ai parohiei, păstoresc 
destinele bisericii preoţii Neculai Bădăran (devenit din 1 995 paroh al paroh iei 
"Sfânta Cuvioasa Parascheva II") şi Ionel O arie (devenit din 200 1 paroh al paroh iei 
"Sfânta Cuvioasa Parascheva !" ). Actualmente, biserica se află pe strada Toma 
Catargiu, nr. 9 şi are mii de familii de enoriaşi.5 

Pentru redactarea acestui articol, informaţiile şi bibliografia nu sunt prea 
generoase, însă de un real folos ne-au fost datele primare inscripţionate pe pisania 
bisericii şi cele de pe placa aniversară amplasată în altar. Redăm în continuare textul 
pisaniei: 

<Cu vrerea Domnului, întemeiatu-s-a acest sfânt locaş de închinare cu 
hramul "Cuvioasa Parascheva " din oraşul Vaslui În anul mântuirii de la Hristos 
19 3 7, Luna august 2, . sub arhipăstoria P. Sf Nicolau Criveanu şi s-a sfinţit la 12 
septembrie 1943, în zilele de glorioasă biruinţă a armatelor române în "Războiul 
Sfânt " sub domnia MS. Regelui Mihai 1 al României. Cu ajutorul conducătorului 
statului, Mareşalul Ion Antonescu şi al Generalului de corp de armată Ion Răşcanu, 
preşedintele Comitetului de Construcţie şi al dreptcredincioşi/ar creştini vasluieni, 
episcope al Huşilor fiind P. Sf Grigore Leu, prefect al judeţului gen Răşcanu, primar 
al oraşului praf Constantin Capră, Paroh şi vicepreşedinte al Comitetului de 
Construcţie, Preot Protoiereu Econom Ion Gh. Ene, secretar-casier Constantin 
Neştian, ing. 1. lulian, Pictor C. Niţulescu, sculptor P. Cheleş, instalator C. Budeanu. 

Lăuda-vom pre Domnul în veac! 
12 septembrie 1943> 
Intenţia noastră se vrea a fi o îmbogăţire şi o completare a informaţiilor despre 

istoricul bisericii în discuţie - publicate succint, pe aproape o jumătate de pagină, în 
volumul Cronica Vasluiului, de altfel o lucrare perfectibilă ca orice operă omenească. 
Astfel, în această recentă monografie a Vasluiului la care ne-am referit, autorii ei 
conchid despre Biserica "Cuvioasa Parascheva" din Vaslui următoarele: "Ctitorii 
bisericii au fost două mari personalităţi militare: mareşalul /an Antonescu, prieten cu 
Constantin Prezan şi generalul Ion Răşcanu, fost ministru de război, primar general 
al Capitalei, primar al oraşului Vaslui (1938-1942) şi prefect de Vaslui (1943). Aşa 
cum reiese din pisanie, biserica a fost sfinţită de P. Sf Grigore Leu, episcop al 

s Preot Econom Ion Gh. Ene, paroh în Eparhia Romanului şi Huşilor, Parohia Bisericii 
"Cuvioasa Parascheva" din Vaslui, însemnare dactilografiată, 1 O septembrie 1 966. 
Date oferite de actualii preoţi parohi ai bisericii "Cuvioasa Parascheva" pe site-ul 
Protopopiatu1ui Vaslui. 
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Huşilor, în anul 1943. Soarta a făcut ca cei trei să aibă un sfârşit tragic, în condiţiile 
dictaturii comuniste . .  >6 

Informaţiile puţine şi Iacunare oferite de textul pisaniei, al plăcii aniversare, 
precum şi cele din istoricul bisericii întocmit de preotul Ion Ene (protoiereu şi preot al 
Parohiei "Cuvioasa Parascheva") au fost completate, în mode fericit, cu cele culese de 
noi din câteva documente din 1 943 ale Primăriei Vaslui. Ele fac referire Ia: 

- Adresa Primăriei Municipiului Bucureşti din 12 februarie 1943, prin care 
generalul Ion Răşcanu (preşedintele Comitetului de Construcţie al bisericii în discuţie 
şi primar general al Capitalei) cerea Ministerului Culturii Naţionale şi Cultelor să 
subvenţioneze cu câte 2 milioane de lei fiecare finalizarea construcţiei celor două 
biserici din Vaslui ("Cuvioasa Parascheva" şi "Sf. Nicolae"), cu posibilitatea sfinţirii 
lor chiar în acel an. 

Adresa Protoiereului şi preotului paroh Ion Ene din 22 martie 1943, prin 
care acesta (în caliatea sa de vicepreşedinte al Comitetului de Construcţie al bisericii) 
cerea primarului Vasluiului (praf. Constantin Capră), primarului general Ion Răşcanu 
al Capitalei şi Ministerului Afacerilor Interne să aprobe mai repede dosarul cu 
proiectele legate de expropierea unor imobile, în vederea amenaj ării Pieţei "Sf. 
Parascheva" din Vaslui lângă biserica respectivă, în condiţiile apropierii datei de 
sfinţire a lăcaşului. Conform acestor proiecte ale arhitecţilor bucureşteni Cioceanu, 
Popovici şi Gheorgheu, planul de sistematizare al oraşului Vaslui urma să se modifice, 
iar în faţa Bisericii "Cuvioasa Parascheva" urma să se creeze un nod important de 
circulaţie, prin: 1 )  alinierea şi continuarea străzii Petru Rareş; 2) construirea unei 
cantine parohiale şi 3) ridicarea clopotniţei bisericii.7 

În încheierea scurtului nostru articol, găsim cu cale să amintim celor ce încă se 
mai îndoiesc de veridicitatea acestor informaţii, cunoscutele cuvinte ale cronicarului 
Ion Neculce, cel care scria acum mai bine de trei secole următoarele: "Deci cine va 
ce ti şi le va crede, bine va fi, iar cine nu le va crede iară va fi bine; cine precum îi va 
fi voia aş ia va face. " 

6 Mihai Ciobanu, Alexandru Andronic, Petru Necula, Cronica Vasluiului, Bucureşti, Editura 
Publirom, 1 999, p. 28 1 .  
7 Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Vaslui, Fond Primăria Vaslui, dosar 22/ 1 943, 
fila 264 
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